

最美 基层干部

系列报道

嘉祥县金屯镇贾楼村有位“担当作为好书记”

他一上任，村民生活大变样

文/图 本报记者 贾凌煜 通讯员 薛海波 徐邦辰 孙欣

三年前，杨连祥弃商从政回乡担任村党支部书记。在他的带领下，不仅进村的水泥路修通了，村民们也有了自己的休闲文化场所，并喝上了自来水。如今，贾楼村已从一个信访不断的后进村变成和谐文明村。7月1日，时任嘉祥县金屯镇贾楼村党支部书记的杨连祥，被评选为山东省“担当作为好书记”。



杨连祥(右一)在村民家里交流。

自来水通到家 不再上山挑水吃

金屯镇是距离嘉祥县城较远的镇，贾楼村又是金屯镇最偏远的村之一。一直以来，贾楼村的发展都较为落后。不只是

进村没有水泥路，直到今年，村民们甚至还没吃过自来水。

不过，最近一段时间，贾楼村村民都很高兴，水管终于通到家里了，用不了几天，自来水就能哗哗淌出。“通知每家每户交钱，不到两天就交齐了。”村党支部书记杨连祥介

绍，贾楼村有280多户村民，800多口人，这次是办事最心齐、最利索的一次。

原来，贾楼村的地下水是碱性水，水质差，只能洗衣刷碗，却无法饮用，村民们只能从三公里外的山上取水吃，生活极不方便。“每周至少上山

挑一次水，我们这最大的特点是每家都有俩这么大的水桶。”看着厨房里新通的水管，村民张大爷不禁感叹，这俩大水桶可能要“下岗”了。

贾楼村村民能吃上自来水，得益于城乡一体化供水项目。杨连祥说，每当看到村民们奔波在上山拉水的路上，他都下决心让村民一定吃上自来水。经过多次到镇、到县水务部门沟通、协调，终于争取到了城乡一体化供水项目。目前总投资14万元的该项目已经完工，待主管道接通之后，全村280户群众即可吃上自来水，彻底改变贾楼村有史以来不通自来水，祖辈从附近山上拉水吃的歷史。

吃水问题解决了，杨连祥心里的石头也落了地。2015年他刚成为贾楼村村党支部书记时，一条像样的进村路都没有。“全是土路，一下雨就泥泞不堪，影响村民的出行。”杨连祥说，村集体没有收入，也就没钱修路。对此，杨连祥自掏腰包，再加上积极开会动员、对上争取资金，终于筹集到17万余元，高标准硬化了760米的进村路，解决了晴天一身土、雨天一身泥的问题，极大方便了村民出行。

水泥路通到门口 流转土地寻致富路

经过三年的发展，贾楼村的落后面貌得到极大改观。现在，水泥路通到家家户门口，村里主街也进行了美化。在驻村“第一书记”嘉祥县畜牧局副局长马明德的积极帮助下，村里还改建完成了“两委”办公场所，并配套建设了村民活动场所，农闲时村民们有地娱乐，极大地丰富了村民的精神文化生活。

今年，刚连任的杨连祥有了新的工作目标，那就是带领村民致富。贾楼村是个农业村，现有农业用地1400亩，以种植小麦、玉米为主，大多数村民的经济收入主要靠传统种植业，抗风险能力差，收益低。

为发展集体经济，杨连祥引进诚和农作物种植专业合作社，大力发展现代农业，现已规模流转土地260亩，2018年可实现规模流转土地1100亩，其中集体土地100亩，种植蓝莓、黄金梨、水蜜桃等，对集体土地按每亩1000元收取租赁费，每年可增村集体收入10万元。通过发展现代农业，将不仅能实现集体经济的突破，也能让村民尝到甜头，尤其是精准扶贫对象，既能够得到土地租金，又能在家门口就业，从事除草、捕虫、运输、灌溉等工作，从而推动村强民富。

柳行社区创办流动的茶桌，居民社区自治新路子

喝喝茶聊聊天，有诉求说出来

文/图 本报记者 孙璇

从“包办”保姆管理到引导居民自我管理，任城区济阳街道柳行社区创新基层自治，将茶桌搬到小区门口，通过流动茶桌的形式解决社区难题。目前，在流动茶桌的作用下，济宁一中分校宿舍82户居民，上房30多年一直盼望的天然气问题即将得到解决。



社区和居民坐下来解决问题。

居民坐下聊聊天 欢声笑语中来谏言

6月21日下午5点，在济阳街道柳行社区的木制连廊内，社区的工作人员和居民围坐在一起，有说有笑。木桌上还放着沏好的龙井茶和切好的西瓜。社区工作人员不时为居民端茶

送水，现场充满欢声笑语。

“我提点事，咱小区得盖间房子，前天小区居民吃集体饭，桌子搬来搬去，太麻烦了，您给申请申请，盖好了房子我们也敞快了，房子我们自己打扫，自己来管理自己。”居民米幸元的建议，得到了现场居民的响应。

柳行社区居委会委员李

聘介绍，回族斋月里，有“倒油香”的习俗，也就是大家聚在一起制作传统食物——油香。鉴于消防安全和环境卫生等方面的原因，小区院内禁止“生炉子”，阿姨们有一段时间只能到辖区内的柳行东寺去“倒油香”，十分不便。

“您说的问题，我一定尽力争取。”柳行社区居委会副

主任高玉芹痛快地回应着，为了帮社区居民答疑解惑，高玉芹还请来了律师助阵。

“建好了房子，等到邻居节时，咱又能包饺子了，到时候第一碗饺子肯定得给社区留着。”米幸元笑着说。

80岁的马福合看着小区里的连廊掉漆，担心风吹日晒，木制的连廊会干裂，他建议社区能尽快粉刷。高玉芹将居民的意见记下并落实。

多年的社区工作，对于基层管理，李聘有自己的一套见解。“以前社区管理属于‘包办’保姆，大事小事都管理，连居民的狗丢了都要管，现在让居民树立主人翁意识，引导居民自己管理自己。”李聘说，这场流动的茶桌就是社区的工作人员将桌椅搬到居民的小区，和居民坐下来商量，让居民参与社区管理。

流动茶桌解难题 30年老问题解决了

流动的茶桌源于社区居民马东美的一碗鸡蛋水。“去年创城时，马姨看社区的工作人员辛苦，专门煮了鸡蛋和鸡蛋水送来。”李聘说，自己当时嗓子很不舒服，但马姨的鸡蛋水让她非常感动，这也是现在流动的茶桌的雏形。

今年，在济宁一中分校宿

舍，柳行社区开展了第一场流动茶桌。该小区居民对于社区的选举和活动极少参与，为了让居民树立主人翁意识，高玉芹和社区年轻的网格员一合计决定，那就流动茶桌搬到小区内，加强社区和居民的沟通。

万事开头难，第一次的流动茶桌，网格员将自己珍藏的茶叶贡献出来，在社区工作人员的坚持下，居民也从最初的冷淡到热情高涨，聚在一起建言献策。“小区上房30多年，一直没用上天然气，居民做饭都在用煤气罐。”高玉芹说，当时居民提出三件事，除了天然气的问题，居民们还希望安装纯净水和增加照明。

在茶桌上，让李聘忘不了的是居民肖老师的一句话。“我母亲直到去世也没用上天然气。”这句话让李聘内心颇为难过。“这个小区以老年人居多，听老人们说，当时社区以单位的名义办理过天然气，但小区缺少天然气管道，费用较高，一直就搁浅了，好似被遗忘的孤岛。”李聘的言语中透露着些许无奈。

“居民的诉求需要一个个解决，安装天然气是呼声最高的。”高玉芹说，如今，82户居民都表示同意。等燃气公司到现场勘测，设计完图纸就可以给居民安装天然气了。